

大会

Distr.: General  
17 September 1998  
Chinese  
Original: Russian

第五十三届会议

议程项目 31、56、71 和 93

和平文化

展开关于国际经济合作促进发展的全球谈判

全面彻底裁军

可持续发展和国际经济合作

1998 年 9 月 15 日吉尔吉斯斯坦常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上吉尔吉斯斯坦总统阿卡耶夫关于“丝绸之路外交”的外交政策理论(见附件)。

请将本函及其附件作为大会第五十三届会议议程项目 31、56、71 和 93 的文件分发为荷。

吉尔吉斯斯坦  
常驻联合国代表  
扎米尔·叶什马姆贝托娃(签名)

## 附件

### 丝绸之路外交

#### (外交理论)

#### “丝绸之路”的过去与现在

“丝绸之路”有几千年的历史,它在古代以种种经贸、人文和政治外交枢纽将东方与西方、并在某种程度上将北方与南方联系起来。在其存在的各个阶段,联系的内容和意义、方向和规模经历了变迁,但有一点没有变:“丝绸之路”在如此漫长的岁月里发挥了各国和各种文明之间的联系桥梁的作用。

贸易借“丝绸之路”进行,从而推动了手工艺的发展。旅行家和考察者对居住在沿路各地的国家和民族进行了研究,从而为科学发展作出了巨大贡献。

世界认识了极其伟大的哲学家、科学家和政治家的思想和作品。各种文化急剧地互相充实起来,知识、宗教和哲学思想和观念得到了积极交流。由于“丝绸之路”,杰出的史诗和传说成了全人类的财产。

通过“丝绸之路”传播了混合主义和一神论的宗教思想。拜火教、佛教、犹太教、伊斯兰教和基督教全都在“丝绸之路”找到了信徒。

“丝绸之路”在建立和维持欧亚各政治生活中心和大国之间的外交关系方面的作用是不可估量的。许多历史文献都证实,尤其是拜占庭和中国这两个在当时的国际生涯中发挥了非同小可的作用的大国之间曾经有过活跃的、高级别的官方接触和互派外交使节。

在千百年的时间里,开展了密切、多层次、多方位的文明间交往进程。

尽管方向屡次改变,但由于历史的巧合,“丝绸之路”的大动脉都经过了吉尔吉斯斯坦领土。

在新的第三个千年的前夕,复兴“丝绸之路”的想法得到了国际上的广泛支持和热烈反响,这在相当程度上是与现代世界发展所特有的两个相辅相成的趋势相关的。

第一种趋势是相互依存和全球化的进程不断加深,越来越多地研制和采用最新技术、通讯系统和计算机网络,大量的信息和资本以前所未见的规模加速“冲毁”国界。

第二种趋势反映在区域和分区域各级高度的一体化。

如果不加强“丝绸之路”区域的所有国家间的友好、伙伴、信任和互利关系,便不可能在现阶段稳固而有力地发展政治和经贸关系。

“丝绸之路”的地理范围并没有任何界线。有些国家希望与“丝绸之路”区域各国发展合作自然而客观地是整个历史发展进程所决定的。

军备竞赛、地区性冲突、极端主义和恐怖主义、非法生产、销售和使用麻醉药品、自然灾害和技术和人造的灾难、以及亟待解决的社会问题,这种种问题让人认识到,真正而确实地必须在全新的基础上复兴“丝绸之路”。

如果说“丝绸之路”在过去发挥了联系桥梁的作用,则如今在全球化的情况下,“丝绸之路”的使命远远超过了这一层面。宇宙和地球已成为一体,这意味着现代的进步与人类文明的发展有机地结合到了一起。

“丝绸之路”在新的历史条件下的复兴将推翻过去存在的观念,即有时人为地将东西方的世界观和处世态度对立起来,认为是不可以兼容的。幸好如今在“丝绸之路”区域住居的各国人民的脑海里和心目中的主导思想是具有世界意义和规模的。

人道主义、容忍和精神生活复兴的思想将在与长期的偏见和对不同思想的不容忍态度进行的持久斗争中取得胜利。

吉尔吉斯斯坦处于欧亚大陆的最中心和几种文明的交接点,接受并吸收了多种文化和世界观,在目前的情况下具备了必要的条件,可以成为“丝绸之路”区域各国间的友谊与合作的桥梁。

## 吉尔吉斯斯坦——“丝绸之路”不可分割的一部分

### “吉尔吉斯斯坦”国

吉尔吉斯斯坦在恢复国家独立之后,走上了全新的发展道路——政治和社会经济改革的道路。

“民主化”、“公民自由”、“法治”等概念已经深入日常生活之中。三权分治的原则及其相互间的“制衡”制度显著地表现出效力。

为鼓励公民在地方上的表现出主动性和积极性、全面发展地方自治作为政治生活的基础创造了有利的条件。

“吉尔吉斯斯坦是我们共同的家园”的认识已成为加深和加强民族间和睦、为让全国人民享受应有的生活创造条件的公认的基础。吉尔吉斯斯坦同样吸收了东西方的精神财产和丰富的传统,在那里有属于许多民族和宗教信仰的人和平、和睦相处。

吉尔吉斯斯坦为建立一个具有发达的市场经济的开放社会创造了条件,并成功地解决了稳定宏观经济的问题,进入了经济增长的阶段。

吉尔吉斯斯坦正在建立与世界计算机网络相连的全国资讯结构。

目前,整个社会所面临的首要任务是加强经济中的积极趋势并使之持续下去;鼓励和扶持本国企业、特别是中小型企业;吸引直接投资以及广泛运用新技术。

在吉尔吉斯斯坦已创造了有吸引力的投资环境;并建立了法律基础来为外国投资者提供必要的保障和优惠。

吉尔吉斯斯坦稳定的政治制度以及开放而民主的经济为发展互利的国际合作创造了有利的条件。

吉尔吉斯斯坦已经进入了一个民主和复兴的时期。

### 吉尔吉斯斯坦与“丝绸之路”区域的国家

在吉尔吉斯斯坦对双边合作的外交政策思想中原则上不使用“反”字。这是吉尔吉斯斯坦作为独立国家的整个历史发展进程的结果,也是由于我国奉行热爱和平的外交政策,在公认的国际法原则和规范的基础上建设与外部世界的关系。

吉尔吉斯斯坦一贯主张开展广泛、多面的国际合作,共同解决全球性的国际问题,采取“反毒”、“反极端主义”、“反恐怖主义”的立场。吉尔吉斯斯坦毫不妥协地反对非法贩运军火及其扩散;不仅在本区域、而且在全世界争取取得稳定、进步和经济繁荣。

我国深感满意的是,在当今世界的“丝绸之路”沿线的各国间没有任何严重的问题或对抗性的矛盾。

在国际关系中,大家越来越意识到必须通过和平手段、在谈判桌上解决长期得不到解决的问题。在这方面,塔吉克斯坦的例子值得借鉴。塔吉克斯坦的历史是与“丝绸之路”的历史不可分的。由于以前对立的双方领导表现出了政治意愿和寻求折衷和互相可以接受的办法的愿望,再加上包括吉尔吉斯斯坦在内的邻国的调解努力和斡旋工作,这使人可以期望,在塔吉克斯坦的和平与民族和解进程已是不可逆转的。

我国提出的举行一次阿富汗问题和平会议的倡议获得了普遍好评。“丝绸之路”沿线所有国家的联合努力与合作可以、也应该导致这块饱经苦难的土地取得期待已久的和平,永远将区内历史上这黑暗的一页翻过去。

建立中亚无核武器区、停止军备竞赛、军事生产转为民用、以及为“丝绸之路”所有国家的可持续发展创造条件,这一切让人可以期望,在第三个千年之初,拥有巨大潜力和资源的“丝绸之路”区域将成为全世界最繁荣昌盛的区域之一,涉及所有国家利益的问题将共同得到解决,影响“丝绸之路”全线的货物、资本、劳务和劳动力自由流通的所有障碍将得到排除。

吉尔吉斯斯坦正在有目的地与“丝绸之路”区域的所有国家发展合作。由于我国的地理位置,吉尔吉斯斯坦拥有有利的机会来同时在以下各方面成功地发展关系:“吉尔吉斯斯坦——邻国”、“吉尔吉斯斯坦——欧洲”、“吉尔吉斯斯坦——东亚和东南亚”。

“吉尔吉斯斯坦——邻国”——我国正在坚持不懈地努力加深与邻国的各种合作,扩大政治、经贸、人文方面的联系。

由于与以前曾经是一个整体的各国有着共同的历史、政治、经济和人文方面的联系,因此必须通过双边和多边合作来维护和发展关系。吉尔吉斯斯坦密切关注并积极参与独联体国家的多边一体化进程,为加强和加深区域和分区域一体化作出贡献。

吉尔吉斯斯坦认识到有利的外部环境对以后的发展所起的重要作用,坚持不懈地、切实地努力加强与所有邻国的国界周围的安全。吉尔吉斯斯坦与区内其他国家一起,签署了一系列旨在加强军事领域的建立信任措施、减少边境地区的武装部队的重要协定,这使过去留下来的边界争端几乎全部得到解决。

吉尔吉斯斯坦在地理上和历史上都紧靠着“丝绸之路”区域的穆斯林国家,而这些国家拥有大量的投资、工业和原料方面的潜力。

“吉尔吉斯斯坦——欧洲”。这一方向对吉尔吉斯斯坦的意义是基于以下主要原因:与发达的欧洲国家合作有必要也有好处;需要进一步发展东欧国家的联系;以及与吉尔吉斯斯坦接壤的国家参与欧洲事务。吉尔吉斯斯坦在发展东欧国家的关系时,除了在双边一级所作的努力之外,还将利用参与处理安全问题(包括中亚区域的安全问题)的欧洲机构的工作的独特机会,在多边外交、经济合作和发展民主体制等方面积极开展活动。

“吉尔吉斯斯坦——东亚和东南亚”。吉尔吉斯斯坦与东亚和东南亚各国在双边一级,也通过国际组织发展合作。尽管一些亚洲国家最近经受了金融和经济困难,但它们的经济潜力将在国际舞台上发挥越来越大的作用。

考虑到东南亚国家丰富的活动经验,吉尔吉斯斯坦今后将表现出极大的兴趣来积极参与东盟的各区域论坛,并参与建立区域合作的工作。

国家是由地缘战略和地缘政治现实所决定的国家利益所左右的。在这方面,考虑到以下因素,吉尔吉斯斯坦可以成功地与“丝绸之路”区域的所有国家发展关系:

(a) 从经济指数上看,按国际惯例吉尔吉斯斯坦应归入“发展中国家”一类。这使它充分参与“南方”国家的主要多边外交机构,共同维护其国家经济和政治利益;

(b) 吉尔吉斯斯坦作为“转型期经济国家”,有权指望发达国家和国际金融和经济组织为其开展改革政策提供协助;

(c) 吉尔吉斯斯坦也属于“内陆国”。吉尔吉斯斯坦处于“东-西”和“南-北”交通和运输线路的中心,自然需要接上现代交通手段,保证有可靠的海上通道,并认识到客观上需要成为过境国,因此正在积极努力为“丝绸之路”各国的利益发展各种形式的交通,特别是运输和资讯。

## 与“丝绸之路”各国开展合作和建立关系的原则

“丝绸之路”政策应建立在以下原则基础上:

- 与“丝绸之路”各国建立平等伙伴关系、友谊与合作;
- 相互依存;
- 互利;
- 长远观点;
- 多方位发展国际合作。

与“丝绸之路”各国建立平等伙伴关系、友谊与合作,这是其中最重要的原则,它具有客观性和普遍性,同样反映了所有希望在国境之内和在双边和多边外交上创造有利环境的国家的期待和愿望。这项原则完全符合《联合国宪章》内规定的公认的国际法原则和规范,其中包括尊重主权、领土完整和边界不得侵犯,不干涉内政,不使用武力、以和平手段解决冲突,以及开展平等互利的合作。

相互依存已成为二十世纪末的一个全新的现象。全球化使人认识到一个不容置疑的事实,即一个国家不论在军事上和经济上如何强大,都不能单独应付威胁到全人类的生存的挑战。

互利原则是相当明显的。在“丝绸之路”区域发展互利的国际合作将使各国无一例外地找到许多问题的答案,解决它们目前碰到的问题。区内各国正在积极争取建立新的并扩展现有的运输系统,以确保通往世界交通的最短、最佳的路线;鼓励和发展区域内外的国际贸易;加深和加强区内各国人民间的人文、科学、教育和旅游方面的联系。

长远观点的原则是与以上原则有机地结合在一起的。“丝绸之路”本身以及千百年来被纳入其轨道的各国的整个历史发展经验都令人信服地证明,迫切并极端需要本着长远观点发展国家间关系。

多方位地发展国际关系是为在国际舞台上贯彻平衡、灵活、机动的政策创造有利条件和机会所必不可少的;它符合吉尔吉斯斯坦的长期国家利益,也是由今后必须解决的所有问题和任务所决定的。

### 实行“丝绸之路”外交思想的前景

实行“丝绸之路”外交对于吉尔吉斯斯坦和“丝绸之路”区域的所有国家都将带来长期有利的影响。

目前复兴“丝绸之路”将创造一切必要条件,使本区域成为一个稳定、安全、友好、合作和平等伙伴关系区。

当今的“丝绸之路”将为加强国际合作、共同解决人类在进入第三个千年之际所面临的全球性问题创造有利条件。

扩大“丝绸之路”的地理范围将使大家得以更加充分地利用现有的机会和丰富的潜力,加强各国和各国人民间的国际经贸、人文、科技和旅游联系。

可以有充分的理由认为,所有“丝绸之路”国家都将作出最大的努力,确保在新的一千年里在从东到西横跨整个欧亚大陆、连接多种文化、传统和历史命运的这块广阔的“丝绸之路”区域仅出现建设、和平、进步、繁荣的积极冲动。

吉尔吉斯斯坦可以也愿意充当“丝绸之路”各国之间的联系环节。

吉尔吉斯斯坦外交政策的利益和任务在于以政治和外交手段尽可能确保加强对其独立、主权、经济自力、领土完整的国际保障。

为了达到这些目标,吉尔吉斯斯坦满怀决心和意志,将竭尽全力鼓励和发展与“丝绸之路”区域所有国家的友好、睦邻和伙伴关系,坚定不移地、具体地参与一体化进程。

吉尔吉斯斯坦总统  
阿斯卡尔·阿卡耶夫